

La Crónica Meridional

Diario liberal independiente y de intereses generales.—Fundado el 15 de Marzo de 1860.

Fundador: Francisco Rueda López

AÑO LX

ALMERIA.—Jueves 2 de Enero de 1919.

Número 18.782

BUENOS DESEOS

La mayor de nuestras satisfacciones, es la independencia en que se desenvuelve esta hoja volandera, ya «sesentona». Esto de poder aplaudir a quien se lo merezca y censurar a quien se haga acreedor a la censura, encaja perfectamente en nuestra modalidad. Sería para nosotros una esclavitud bochornosa, el que viéramos a las personas y a los hechos por un prisma marcado de antemano por este o aquel partido político y que por ello forzosamente habíamos de juzgar favorablemente, lo que tuviéramos conciencia de que era malo y viceversa. Eso sería, como decimos, algo imposible en nuestra modalidad. Si nosotros nos hubiésemos encontrado con un periódico debido a un partido político, francamente, hubiésemos fracasado, no hubiéramos servido seguramente para esa adaptación contra la verdad y la justicia. Oprimida nuestra pluma, sin poderse mover libremente, nuestra alma almeriense hubiera vivido como en una cárcel.

Esta independencia, casi soberana, nos permite usar de una imparcialidad omnimoda y hoy rendimos un aplauso a quien se lo merece, sin tener para nada en cuenta su filiación política y mañana a otro, si ese otro es digno de alabanza. Estamos muy contentos de esta cualidad.

Merced a ella, estamos hoy abogando porque Almería rinda el tributo de gratitud merecido a Navarro Rodrigo. Y si conseguimos este empeño noble y que, como ya hemos dicho en más de una ocasión, más ha de honrar a Almería que a quien se le rinde el homenaje, después hemos de emprender otra campaña para que se erija otro monumento, aunque sea tan sencillo y modesto como el que pretendemos ahora, a nuestro ilustre paisano don Nicolás Salmerón y Alonso, que ya debieron sus adeptos y partidarios haberlo levantado.

Poco se nos importan las precedencias políticas, cuando se trata de actos de verdadera justicia que todos debemos.

Lo que dan los árboles

De las hojas del eucalipto se extrae aceite antiséptico y carminativo.

El pino de la trementina. El haya es valiosa por la resina que se destila de su alquitrán.

El cuerpo esférico producido en ciertas especies de roble y que se conoce con el nombre de agalla, se emplea en la fabricación de la tinta y es la fuente principal del ácido tónico medicinal.

La quinina se saca también de un árbol, de la corteza del Chinchona o quino.

La estrignina es un alcaloide que se encuentra en la semilla del «Strychaos nuez vómica», en la India, Birmania, Siam, etc.

La cafeína es un principio descubierto en el grano del café.

Las hojas del té contienen una substancia idéntica a la cafeína, llamada teína.

La asafetida, de la goma arábiga.

El saúco contiene salicina, salol, aspirina.

La corteza del abedul negro, da un aceite que contiene salicilato.

El naranjo, el limonero y todos los árboles de su grupo, nos dan ácido cítrico.

CAFE SUIZO

El café de los aficionados a saborear una buena taza de café. Que rico es el que se sirve en esta casa!

EN CUATRO MESES

Trabajos de desinfección

Durante los meses de Septiembre, Octubre, Noviembre y Diciembre, se han hecho por el Parque municipal de desinfección, los siguientes servicios:

Ropas desinfectadas, 5.907 prendas.

Cargas en la estufa, 244.

Casas desinfectadas, 817.

Licor de Labarraque, 41.370 litros.

Cremaciones, 341 kilos de cerdos, 15 de cabra, 15 de pescado, 8 de sardinas arenques, 370 de carne de toro, un conejo atacado de rabia y 53 prendas de ropas.

No se devuelven los originales aun no publicándose

LAS COSAS DE COMER.

¡Qué manera de subir!

Las cosas de comer, de puras tontas que se van poniendo, están como para no saludarlas en la calle. Señores, ¡qué manera de subir!

Y el caso es que en un principio se nos hizo creer que bajarían si no a los precios que tenían antes de la guerra, por lo menos a lo que es razonable. Pero ¡sí, sí!

Las patatas por vergüenza más que por otra cosa, bajaron unos céntimos para darnos el camelo, y enseguida volvieron a subir.

Hoy se venden a 35 y 40 céntimos el kilo, como cuando no había patatas o se las llevaban a Francia, y eso es ya lo que no se puede tolerar.

El aceite, ¡oh, el aceite! Lo que ocurre con él tiene mucha gracia.

Los olivares de Andalucía no tienen sitio donde meterlo. A lo que se les quedó de la cosecha del 16 hay que aumentar la del 17 y la del 18, que está para recogerse muy pronto.

Lo natural sería que el aceite se vendiera barato, ¿verdad?

Bueno; pues en todo han pensado los cosecheros menos en rebajar los precios. Ahora andan los pobrecillos locos tras de que se les conceda la exportación libre, y cuando se les dice que lo abaraten antes, contestan que eso, luego.

Pues no, señor; eso ha de ser antes, o no sale ni una lágrima, porque de vivos ya estamos acá un poco escamados.

Seguimos pagando las cosas de comer más caras que en muchas partes adonde van... porque, por lo visto, siguen saliendo.

Comisión provincial

Sesión última

En la última sesión celebrada por la Comisión provincial, se tomaron los siguientes acuerdos:

—Informar favorablemente el expediente de arbitrios extraordinarios de Enix, reduciendo a 5 céntimos el arbitrio sobre barriles de uva.

—Nombrar enfermero del Manicomio a José López.

—Requerir de inhibición al Juzgado de Huércal Overa en causa contra el Ayuntamiento de Zurgena.

—Quedar enterados de la sentencia dictada por el Tribunal de lo contencioso, que condena a la Diputación al pago de las cantidades que adeuda a Lebón y Compañía, con imposición de costas.

—Estimar la reclamación del señor García Piñero, de Cantoria. (Votó en contra el señor Lozano).

—Aprobar varias facturas, recordando al visitador del Hospital la obligación de informar las que se refieren a Beneficencia.

—Facultar a la presidencia para la rectificación de las cañerías de gas del Hospital.

—Estimar las reclamaciones de don Tomás Roda, don José Martín, don Deogracias Perez, don Julio Bou Carpio, doña Filomena Esteban y doña Juana Vivas Perez, de Almería, y desestimar las de don Bernardino Benitez, don Blas Gil, don Antonio Castillo Abad, don Antonio Batiste, don Juan Góngora Carrillo, don Lucas Almecija, don Juan Berrueto, don José Amate Alias y don Salvador Fernández Montilla.

—Atenerse a lo acordado en el deslinde de Serón y Bacares.

—Pasar a Obras públicas una denuncia sobre supuesto abusos en el riego de fincas, contra la Sociedad Minas de Almagrera.

—Aprobar la ponencia del señor Fernandez Pardo en el expediente de demolición de obras de Albánchez. (Votó en contra el señor Soler).

El señor Lozano se ocupó de la situación de los establecimientos benéficos, y pidió una nota diaria de las entradas y salidas de enfermos.

El señor Fernandez Pardo ofreció atenderle.

NO ES CUENTO

EL VENGADOR

Sonó el timbre de la verja, y tras ella vieron un oficial.

Poco después se adelantaba hacia el coronel un capitán de infantería con una carta en la mano.

—El señor coronel Alberto d'Arcouri?

El anciano lo miró sorprendido.

—¿Qué podría querer de él un oficial del ejército?

—Yo soy, contestó.

El recién llegado le saludó militarmente y sin añadir palabra le entregó la carta.

Pero el coronel, antes de abrirla, al ver el rostro curtido y el uniforme destrozado del oficial, le preguntó impaciente:

—¿Viene usted del frente?

—Sí, mi coronel. Llegué con permiso ayer a París.

—¿Luego no ha presenciado usted la victoria de ayer ni...?

—No, señor. Supe que mi madre estaba en peligro de muerte y volví a París para asistirle, a recoger su último suspiro. Desgraciadamente llegué tarde.

—¿Había muerto?

—Sí, mi coronel. Hacía tres horas que había fallecido en el hospital de... Sólo encontré esta carta dirigida a usted y unas líneas para mí, en la que me mandaba que viniese a entregarse a usted sin perder momento.

—¿A mí? Es extraño, es extraño. No cesaba de mirar, ya al oficial ya a la carta que tenía entre las manos, sin decidirse a abrirla. El recuerdo de Gloria vagaba por su imaginación y sus ojos escudriñaban, penetrantes, en el rostro del capitán, como buscando un recuerdo, una semejanza...

—¿Cómo se llama usted?—le preguntó de pronto.

—Pablo Dubois.

—Y su mamá, ¿cómo se llamaba su madre?

—Gloria...

—¿Gloria, qué?

—Dubois, mi coronel.

—¿Y por qué le encargó a usted que viniera a verme?

—No lo sé, caballero. Mi madre murió en el Hospital en que prestaba sus servicios de enfermera, contagiada del tifus. Ha muerto por la patria mi coronel y eso para mí es un consuelo...

—Bien, bien; siga usted.

Los ojos del oficial se llenaron de lágrimas. Después de enjugárselas con el pañuelo, añadió:

—Mi mayor sentimiento es pensar que la pobre ha muerto sin recibir la alegría de ver a su hijo caballero de la Legión de Honor...

—¿Quién, usted?

—Sí, mi coronel, soy aviador; he tenido fortuna...

—Sí, sí... en efecto, ahora recuerdo. Pablo Dubois, el héroe que ha derribado doce aviones enemigos... que ha salido tres veces en la orden del día... que está propuesto...

El coronel abrió con una mano febril la carta y leyó:

«Padre, madre mía, perdón. Voy a morir en un hospital, lejos de vosotros, de mis hermanos, de mi hijo. Este os entregará esta líneas en demanda de perdón, en prueba de que os amé siempre y de que mi último recuerdo es para vosotros. Adiós, padre, perdonadme a mi hijo. Es un héroe... Adiós, hermanas mías, perdonadme todos. Yo os bendigo en la hora suprema...—Gloria».

Levantó el anciano con altivez la cabeza. Su rostro se iluminó con un destello de orgullo, de alegría indescriptible; besó la carta y abalanzóse al oficial, que le miraba sorprendido, le echó los brazos al cuello, abrazándole con toda sus fuerzas, con un abrazo en que parecían estar condensados todos los amores de su vida. Una especie de congoja le impedía formular las palabras; quería hablar y sólo conseguía que sus ojos se preñaran de lágrimas.

Las hijas y la esposa corrieron sorprendidas a su lado, rodeando el grupo, sin comprender el misterio de aquel abrazo y de aquella enorme emoción.

Al fin pudo hablar el anciano y gritó con toda la potencia de su voz:

—¡Sangre de mi sangre! ¡Nieta! ¡Hijo mío!... ¡El vengador!

Emilio Richard.

Sombreros borsalinos,

gorras inglesas, corbatas elegantísimas desde una peseta; boinas bilbainas desde dos pesetas.

Sombrerería: Sucesor Rosales y Ulibarri.

TIENDAS, 4---VENTAS AL RIGUROSO CONTADO

EN LA TIENDA ASILO

Comida a los pobres

A las doce de la mañana de ayer, tuvo lugar en la Tienda Asilo, la comida costeada por el Gobernador civil en favor de los pobres, con motivo de la festividad de Año Nuevo.

En las amplias mesas del salón central del Establecimiento tomaron asiento 23 acogidos en el Asilo de San Ricardo y 177 pobres.

La comida fué abundante.

Además de infinidad de señoritas, asistieron al acto, la señora doña Irene de Castro, Directora de la Escuela Normal de Maestras; el señor Plaza Ruiz, Gobernador; Moreno Gallego, Alcalde; Leal de Ibarra, Delegado de la Cruz Roja; Perez Burillo, Secretario de la Junta de mendicidad, y Alonso Diaz, teniente alcalde.

El día seis, festividad de los Reyes, tendrá lugar otra, a las doce, costeada por don Carlos Pérez Burillo.

LA LECHERA

es la mejor marca de leche condensada, que existe. En Colón se ha recibido.

El timbre en las facturas y recibos.

Estudiadas en el Ministerio de Hacienda las diversas cuestiones que se plantean en las instancias de las Cámaras de Comercio y de otras entidades que se recibieron sobre la aplicación del impuesto de timbre en las facturas y recibos en general, y considerando conveniente para la mejor administración de dicho impuesto dictar desde luego las disposiciones aclaratorias precisas, sin perjuicio de las que, en definitiva, hayan de llevarse al reglamento de la ley, se ha resuelto, por Real orden:

Primero. A los efectos de la disposición 18 de la ley de 5 de Agosto último se considerarán como facturas en las ventas al por menor las que mencione el artículo 186 de la ley de primero de Enero de 1906, y por lo que se refiere a las ventas al por mayor, las que estén destinadas a servir de documento liberatorio, quedando excluidas las simples notas de envío de géneros, así como los documentos destinados a comprobar, con la conformidad

del comprador, cualquiera operación de venta, notas y documentos que, en su caso, seguirán sujetos a lo dispuesto por los artículos 184 y 185 de la ley.

Segundo. Los talonarios de las facturas y recibos comprendidos en la disposición 18 de la Ley de 5 de Agosto último llevarán numeración correlativa, igual en las matrices que en los talones, y deberán hallarse cosidos y encuadernados.

Tercero. A la terminación de cada talonario de facturas o recibos, los interesados podrán acudir a la respectiva Delegación de Hacienda solicitando la devolución del importe del timbre de las facturas o recibos que no hayan sido satisfechos. Se acompañará a la solicitud del talonario y las facturas o recibos de que se trate, a fin de que practicada la correspondiente comprobación, pueda acordarse la devolución del impuesto con las formalidades reglamentarias, inutilizándose al propio tiempo las facturas o recibos correspondientes.

Cuarto. Las Sociedades de seguros sometidas a la Ley de Inspección de las mismas, y que como consecuencia lleven registros o estados de las cantidades recaudadas por los contratos que tengan en vigor, podrán ser admitidas, sin perjuicio del preciso empleo de los talonarios para el pago del impuesto en metálico, que autoriza en casos especiales el artículo segundo, número 3, de la ley de primero de Enero de 1906. A este efecto remitirán en solicitud a la respectiva Delegación de Hacienda, y una vez otorgada por ésta la concesión, con arreglo a lo dispuesto en el párrafo precedente, presentarán relaciones mensuales en los días 1 al 10 de cada mes, de los recibos cuyo cobro hayan realizado durante el mes anterior.

ENERO

Cuesta arriba

¡Caray qué mesecito pajolero!
Nieve, hielos, escarchas, pulmonías;
Reyes, rosón, juguete, chucherías.
¡Me canso de echar cisco en el brasero!

Llegó el quince: desde hoy, en el puchero no entran más que lentejas y judías;
¡Con la temperatura de estos días, el bolaillo está a siete bajo cero!

Gracias a Dios que se acabó la cuesta.
Desde Diciembre sin cobrar. Qué racha.
Estoy hasta los pelos ya de fiesta.

¡Quién, de estos meses tan la go no protesta, si, por no ir a la compra la muchacha, salieron telarañas en la cesta?

Federico Ruiz Moreuande

Número de seis páginas

REAL DECRETO

Las elecciones de diputados provinciales

La Gaceta ha publicado un Real decreto del ministerio de la Gobernación, cuya parte dispositiva es la siguiente:

Artículo 1.º Las elecciones de diputados provinciales que se habían de celebrar en la primera quincena del próximo mes de Marzo, tendrán lugar en la primera quincena de Junio de 1919.

Art. 2.º Los diputados electos tomarán posesión el primer día útil del mes de Agosto siguiente a la elección.

Art. 3.º Las actuales Diputaciones y Comisiones provinciales, no mediando causas especiales de cesación, continuarán en el ejercicio de sus funciones tal como se hallan constituidos, hasta que se posesionen de sus cargos los diputados electos, conforme a las prescripciones de este real decreto y demás disposiciones vigentes.

Art. 4.º Siempre que en algún artículo de la ley Provincial se citen meses del año económico por su número de orden, se entenderá que este número es el que corresponde al año económico establecido por la ley de 21 de Diciembre de 1918.

Art. 5.º De este decreto se dará cuenta a las Cortes.

CARBURO

50.000 kilos

disponibles.

Guillermo

HERRERA

Maquinaria.

ALMERIA

UNA SESION

Consejo Provincial de Agricultura

Hoy, a las cuatro de la tarde, celebrará sesión en segunda convocatoria esta Corporación oficial, con la siguiente orden del día:

Despacho ordinario.

—Examen de cuentas.

—Informe del expediente y proyecto de reparación y ensanche del segundo trozo de los cauces principales del Sindicato de Riegos de Cuevas.

Informaciones Telegráficas y Telefónicas.

DE NUESTROS CORRESPONSALES ESPECIALES.

Los conservadores auxiliarán al Gobierno.--Toca no declina.--Labor ministerial.--Conflicto en el Banco; huelga en puertas.--Una nota.--Dato seguirá mientras no le abandonen.--Primera corrida de toros, Despedida a Wilson Crisis resuelta

Madrid, 1.º

Actitud de los conservadores

El señor Dato ha declarado que los conservadores darán facilidades al Gobierno para la aprobación de los presupuestos a que refenretes a otros puntos, procederán con entera independencia.

Dijo que dos días antes de la reunión de Cortes convocará a las minorías conservadoras, para adoptar acuerdos sobre su actuación en los problemas sometidos al Parlamento.

Se extraña el conde de Romanones que no haya consultado a los jefes de las minorías como hizo con los conservadores antes de nombrar la comisión extraparlamentaria y así se hubiera evitado que varias personalidades rehusaran el puesto ofrecido de modo imprevisto.

Dice Sanchez Toca

El exministro señor Sánchez Toca dice que es importantísima la misión de la comisión extraparlamentaria y que aunque todos renunciaran a formar parte, él solo continuaría.

Se alegra de haber coincidido con el señor Maura.

Dice que la autonomía es un deber primordial el concederla a los Ayuntamientos, para que estos puedan comunicarse y constituir las autonomías regionales.

El Gobierno debe establecer el año económico en Julio.

Agrega que los partidos deben tender a fortalecerse y que el partido conservador ha permanecido en un quietismo que es de muerte casi siempre.

Sobre la autonomía

Como ampliación a la nota oficiosa del Consejo celebrado

ayer, se sabe que se acordó conceder la autonomía dentro de la soberanía del Estado y mantener la serenidad y energía para atajar las extralimitaciones de los nacionalistas.

Es casi seguro que las Cortes se reunirán el 28 del actual.

Además se ocuparon del nombramiento del señor Pérez Oliva para la Subsecretaría del ministerio de Fomento.

También se indica al señor Cobián para la de Hacienda y al señor Reingifo para la Fiscalía del Tribunal Supremo.

En esta combinación entrarán los señores Comenge y Bueno (don Manuel).

Conferencia

El Presidente del Consejo ha celebrado una conferencia con el marqués de Alhucemas sobre la labor que ha de realizar la comisión extraparlamentaria.

Después el señor conde de Romanones marchó a Guadajajara, donde pasó el día.

Buena requisado

Noticias fidedignas aseguran que el trasatlántico «Manuel Calvo» ha sido requisado por el Gobierno para llevar a Rusia los súbditos de aquel país, como hace en las demás naciones, para oponerse al avance de los volcheviks.

El criterio del Gobierno

El señor Gimeno, hablando con los periodistas, dijo que además de las cuestiones de la autonomía y presupuestos que figuran en la nota facilitada del Consejo celebrado ayer, el Gobierno está preparando otro proyecto que pronto se someterá a las Cortes.

El criterio del Gabinete, agregó, en el asunto político,

no variará por nada ni por nadie.

Creación de una Junta

La *Gaceta* ha publicado un decreto de Hacienda, creando una Junta que constituirán el Subsecretario de Hacienda como Presidente, y los Directores generales de lo Contencioso y Clases Pasivas, el Interventor general y un Consejero representante del Instituto de Previsión, para que examinen la cuestión previa relacionada con la creación de pensiones mediante un concierto con el Instituto para aquellos funcionarios que ingresaron al servicio del Estado con prosterioridad el 4 de Marzo de 1917.

El Gobierno dará cuenta a las Cortes de este concierto, tan pronto quede terminado.

Conflicto aplazado

Ayer se planteó en el Banco de España un conflicto que ha quedado aplazado por varios días.

Parece que el Consejo se negó a dar una paga extraordinaria a los empleados como se le ofreció.

Al conocerlo los empleados y creer que uno de los Consejeros pronunció frases modestas para ellos, se negaron a seguir trabajando.

Los jefes de operaciones de Intervención, consiguieron que depusieran su actitud y volvieron todos a sus puestos, hasta conocer lo que resuelve el Consejo de Administración que se reunirá el viernes.

Los empleados se avinieron a ello, aplazando hasta ese día a huelga si no se les atiende.

Dividendo del Banco

El Banco de España ha acordado repartir un dividendo de 55 pesetas por acción.

Cambio de postura.

El diputado don Fernando Weyler se ha adherido al grupo del señor Alcalá Zamora.

Políticos de regreso

Ha regresado de Córdoba el señor Maura, y de Pamplona el señor Bergamín.

Mañana llegará de San Sebastián el señor Alba.

Una nota oficiosa

La Epoca, en su número de esta noche, publica una nota oficiosa diciendo que el señor Dato restablecido de su enfermedad y consciente de sus deberes, se pondrá al frente de los conservadores mientras tenga elementos y cuente con el apoyo de quienes le encomendaron la dirección del partido.

El día 28 reunirá a sus amigos para cambiar impresiones sobre la conducta que seguirá en la próxima etapa parlamentaria.

DE BARCELONA

Madrid 1.º

Intento de manifestación

En la Iglesia de Santa María del Mar, de Barcelona, se celebró esta mañana la tradicional fiesta de Año Nuevo, asistiendo una representación del Ayuntamiento.

Al salir los grupos catalanistas intentaron celebrar una manifestación, cantando *Les Segadors*, dirigiéndose a las Ramblas.

La policía intervino, disolviéndoles.

Asamblea maurista

Se han señalado definitivamente del 16 al 19 para la ce

lebración de la asamblea maurista catalana.

Un mitin

Se ha acordado celebrar un mitin el domingo, en el cual el señor Lerroux concretará su actitud acerca de los problemas actuales.

Casas baratas

El Ayuntamiento de Barcelona ha inaugurado un importante grupo de casas baratas.

Una renuncia

El conde de Figoll ha enviado a la presidencia de la Mancomunidad su renuncia como adjunto del Consejo en los trabajos preparatorios de los proyectos de la Mancomunidad.

Manifestación monárquica

Para el día de Reyes se organiza una manifestación monárquica, como homenaje al rey.

Se dejarán tarjetas en la Capitanía.

Denuncias por injurias

Han sido denunciados los periódicos *El Diluvio* y *Solidaridad Obrera*, por injurias al rey y al Gobernador de Lérida.

De otras provincias.

Madrid, 1.

Alba y la autonomía

Dicen de San Sebastián que interrogado el señor Alba sobre los problemas de actualidad, dijo que es una equivocación del Gobierno la comisión extra para solucionar la autonomía y que es un error, cuando se retiraron los catalanistas del Parlamento, el nombrar la comisión compuesta precisamente por parlamentarios.

Toros en Córdoba

Organizada por los marqueses del Mérito, se ha celebrado en Córdoba una corrida de toros por el advenimiento de la paz.

Actuaron de matadores Joselito y Camará y como sobresaliente Sanchez-Megias.

Los toros pertenecieron a las ganaderías de Muruve, Sotomayor y Benjumea.

Presidió Guerrita, en unión de varios aristócratas.

Joselito al primero dió una gran estocada, y al segundo, después de un trabajo artístico le largó dos pinchazos.

Camará valiente. Una gran estocada a su primero le valió la oreja y al segundo dió una superior.

Al sahir el cuarto los matadores hicieron filigranas y banderillearon de modo magistral.

Esta noche se celebrará un xemburgo al ex ministro alemán von Duch.

Este, en 1914, expulsó de aquel territorio a los embajadores francés y belga.

Ahora, al retirarse las tropas alemanas, se alojó en la Legación de su país.

El edificio fué sitiado por las fuerzas francesas, pero logró escaparse en automovil.

Wilson a Roma
La despedida que se le ha tributado al Presidente Wilson a su salida de París, ha sido entusiasta.

Llegará a Roma el viernes y regresará a la capital de Francia dentro de ocho días.

Delegados ingleses
Dicen de Londres que los delegados ingleses en la conferencia de la paz, serán:

Lloyd George, Bonar Law, Balfour, Harbinge y Burrell.

Sir Howard, será encargado de los asuntos de Europa Septentrional.

Mellet de los asuntos de Turquía.

Paget de los asuntos de los Balcanes.

Huelga resuelta - Rusos detenidos - Protesta.

Telegrafían de Valencia que los patronos aserradores y carpinteros mecánicos acceden a la jornada de ocho horas.

En vista de ello, los obreros retiraron el anuncio de huelga.

** A petición de las autoridades, la policía ha detenido a muchos rusos, tripulantes de vapores extranjeros, por sospechar que son agentes al servicio de los bolchevikis.

** El periódico *Solidaridad Obrera*, protesta contra la terminación de trasladar los rusos a Odessa, para llevarlos a pelear contra sus hermanos.

El procedimiento, dice, que es inhumano.

DEL EXTRANJERO

Madrid, 1.

Discurso de T. T.

Cablegrafían de New-York que el ex presidente Taf ha pronunciado un discurso aprobando el viaje de Wilson a Europa.

Dice que cuenta con el apoyo de Norte América en cuanto se relaciona con el plan de la liga de naciones.

No hay dificultades

El Gobierno holandés ha notificado al extranjero que no hay dificultades para navegar por el Escalda y el Rhin los buques que lleven tropas, si estos ostentan las banderas nacionales.

En busca de los submarinos

Varios destroyers ingleses han llegado a aguas españolas, para hacerse cargo de los submarinos alemanes internados.

Situación peligrosa

Comunican de Varsovia que la situación en la frontera de Ucrania es peligrosa, no cesando los choques.

Ex ministro expulsado

Participan de Bruselas que la Entente ha expulsado del Lu-

Eric Cross de Europa Occidental.

A Robert Cecil se le ha encargado de las cuestiones relacionadas con la liga de naciones.

Crisis resuelta

Un despacho de Roma participa que ha quedado resuelta la crisis ministerial, continuando Orlando en la Presidencia.

Se ha formado un Gobierno con la colaboración de los reformistas y socialistas.

Bussolat ha abandonado la cartera de Guerra, encargándose de ella Varenin, reformista.

Tranquilidad en Possen

Participan de Berna que con la declaración del estado de sitio en Possen, ha renacido la tranquilidad.

El orden ha sido restablecido por las autoridades alemanas de Polonia.

CERVEZA

ESTRELLA ROJA
es la mejor

Aceite de Hígado de Bacalao,
legítimo de Terranova, se ha recibido en la Droguería "EL ARCO IRIS"
PUERTA DE PURCHENA, 6.

RELOJERIA SUIZA
DE DANIEL DE SANTO
ÓPTICO

Gran surtido en RELOJERÍA, PLATERÍA, JOYERÍA, ARTICULOS DE REGALO Y ELECTRICIDAD.

Se hacen toda clase de reparaciones

Se compra, Plata, Oro, Platino y Alhajas.

PASEO DEL PRÍNCIPE 14, Esquina a Sebastián Pérez; antiguo local del OPTICO.

PLATA CHRISTOFFLE

Magníficos artículos de fantasía y cubiertos de varios modelos. Venta exclusiva para Almería y su provincia

Casa Ferrera, Martínez Campos, 17 y 19.

CARBON
DE FRAGUA INGLÉS

ALMACENES
PESCADORES, 3.

Agencia marítima
ROMERO HERMANOS

CONTRA EL SARAMPIÓN

Importante descubrimiento.

El sarampión, que tantas víctimas produce, sobre todo en las grandes urbes, por las graves complicaciones que suelen acompañarle, especialmente la bronconeumonía en los niños, etc., y cuyo virus es tan sutil que atraviesa el filtro de Berkefeld, parece que podrá ser combatido con éxito, merced al descubrimiento del eminente doctor don José Guerra y Estapé, y del que ha dado cuenta en la Real Academia de Medicina, de Barcelona.

Hasta ahora, todo cuanto se ha estudiado para prevenir la enfermedad, o para combatirla, no ha dado resultados positivos; mas el mencionado doctor ha descubierto en el ozono un medio poderoso para evitar el desarrollo de la enfermedad, y para curarla rápidamente cuando ya ha comenzado a producirse.

El ozono empleado es el oxígeno del aire electrizado por medio de los efluvios de una máquina eléctrica de alta frecuencia, transportable a la habitación del enfermo. Se colocan los escobillones, de los que salen los efluvios eléctricos y parten del polo positivo de la máquina, durante diez minutos, a la distancia de 20 centímetros de la boca del enfermo, que pasa los breves días que dura la enfermedad (cinco días), sin fiebre, sentado en la cama, y si es un pequeñuelo, jugando con sus juguetes.

El doctor Guerra, cree que, además del ozono, influyen algo en el resultado los efluvios eléctricos.

Modestamente, dijo el autor que han de hacerse posteriores estudios para alquilar el valor del procedimiento, antes de darlo como un hecho científico completamente comprobado, y que la comunicación hecha a la Academia no era más que una primera nota para dar las primicias de la noticia a sus compañeros.

De la comunicación del doctor Guerra resaltan dos hechos: uno, que en los casos en que se ha practicado el experimento, la curación ha sido rapidísima, y otro, que en las familias en donde se ha presentado un caso de sarampión, ningún hermanito se ha contagiado de la enfermedad, haciendo que estuviesen en el cuarto del enfermo mientras duraba la ozonización de éste.

El ozono lo ha aplicado sólo una vez al día durante cinco seguidos, y sin otra medicación.

Doctor Eduardo Pérez Cano

del hospital provincial.

Consulta especial de enfermedades venéreas y sifilíticas.

Análisis de sangre, esputos, orines y demás productos patológicos.

TRATAMIENTO ANTIRRABICO COMPLETO.

De 2 a 4, calle de Eduardo Pérez número, 7

PARA REYES BOTICA CENTRAL

DEL LICENCIADO

JOSE PEREZ LOPEZ

Productos químicos y farmacéuticos.—Preparaciones galénicas.—Específicos nacionales y extranjeros.—Aguas minerales.—Ortopedia.—Algodones, gasas, vendas antisépticas.

Servicio esmerado y económico.
15. REAL, 15.—ALMERIA

GACETILLAS

Guardia retirada

Ayer tarde, por orden del Gobernador militar, fueron retiradas de la prisión provincial las fuerzas del Batallón de Córdoba, que daban guardia al edificio desde hace tiempo.

Exceso de comer y beber.

Una comida abundante se digiere sin dificultad con una cucharada de Elixir Estomacal de Saiz de Carlos, que evita, por ser un poderoso tónico digestivo, las enfermedades del estómago.

Cazadores furtivos.

Por la Guardia civil han sido denunciados ante el Juzgado municipal, Manuel y Faustino Cayuela Palenzuela, que se hallaban cazando con red en el paraje denominado Llanos del Alquian.

Benzogenol Covalada

Por rebelde y crónica que sea desaparece la TOS.

Se alquila

magnífica casa, con rico decorado, precioso jardín, hermosa cisterna; instalación en toda ella de gas, electricidad y timbres. También un alegre piso, fino y detallado: razón en esta imprenta.

Su hijo será un hombre fuerte mañana

si V. cuida al presente su alimentación. Es preciso que su niño coma para que sus extremidades guarden relación con el cuerpo; también necesita dormir bien para aumentar la fuerza digestiva. He aquí por qué el problema de la alimentación, es el porvenir de su niño y hay que atenderlo ante todo. El mejor alimento para los niños es el pecho de la madre, pero cuando esto no es posible, únicamente le reemplaza la

HARINA LACTEADA NESTLE

tan digestiva, tan pura, tan sana y tan nutritiva como la leche de la madre.

Nueva Academia preparatoria.

Carreras especiales y Universitarias. Grado de Bachiller y carrera del Magisterio por enseñanza libre, y repaso de los alumnos oficiales.

Clases especiales para las señoritas del Magisterio.

Para hablar con el director de 12 a 1. Las clases comenzarán el día 7 de Enero —Calle de Flora número 5 principal.

La Casa Ferrera, siguiendo la costumbre establecida en pasados años, expondrá en el presente y desde hoy, para el próximo día de Reyes, en su Bazar, situado en el piso principal de sus almacenes, calle de Martínez Campos, 19 y 21, un enorme y variado surtido de juguetes de mucho gusto y novedad, así como primorosos objetos de fantasía, propios para regalos y cuyos artículos han de ser del agrado del público, tanto por su profusión como por sus precios económicos.

Hoy, como decimos, quedará abierta la Exposición. La entrada al Bazar, será libre durante todas las horas hábiles desde hoy hasta el día 5 del corriente, a las cinco de la tarde, desde cuya hora y con objeto de proporcionar las mayores comodidades a los compradores, evitando la aglomeración de personas que sin hacer compras, entorpezcan estas operaciones, la entrada se permitirá únicamente con la presentación de tikes, que podrán ser adquiridos en un despacho abierto al efecto en lugar próximo al establecimiento. El coste de dichos tikes, será de pesetas 0'50, cuyo importe se deducirá del valor de las compras que sus tenedores realicen.

En las noches de esta Exposición, la calle mencionada de Martínez Campos, estará como en pasados años, profusamente iluminada con magníficos arcos voltáicos.

Felicitemos a la casa Ferrera, por sus grandes iniciativas mercantiles, esperando que el público como de costumbre, favorecerá los hermosos y admirables salones de este gran Bazar, visitándolos y haciendo en ellos sus compras, para corresponder cumplidamente a estos nobles esfuerzos de la importante entidad mercantil que en tan alto grado contribuye al esplendor del comercio de la plaza.

Doctor J. Compani

Enfermedades del aparato respiratorio y del corazón

Medicina general.

CONSULTA de 2 a 4.

Paseo del Príncipe, 83, frente al Banco de España.

VIAJEROS

Ha regresado de Vélez-Málaga, el industrial don Guillermo Herrera Lafuente.

—Se encuentra en Almería, el ingeniero afecto a ferrocarriles, don Carlos Estibau.

—Procedente de Madrid se halla en esta capital el exdiputado a Cortes don Ramón Ledesma Hernández.

A. Ramírez Sánchez

Médico Especialista.

GARGANTA, NARIZ y OÍDOS.

Obispo Orberá, 24. :: :: ::

:: :: :: Consulta de 3 a 5

La Hortícola Almeriense

Calle de Alfareros número 49.

Huerta de los Cámaras.

Nuevo y moderno depósito de plantas donde ofrece a su numerosa clientela y al público en general grandes colecciones de plantas de adorno de habitaciones y un gran surtido en árboles y arbustos maderables.

En plantas maderables. 25 000. Eucaliptus, piños, casaurina y Semillas de arbustos y flores.

Se hacen ramos y coronas de flores naturales. Tierra de Brezos para plantas de habitaciones.

Sucursal del Establecimiento: Jardín del Paseo, junto al Mercado, de Juan Capel Alvarez.

NOA.—Habiendo observado que con el nombre de este establecimiento hay quien se dedica a la reventa de plantas por las calles, hago presente que de mi Establecimiento no son y por tanto, no deben dejarse engañar.

Miguel García Gómez

Agente de Reclamaciones
contra Ferrocarriles
14 años de profesión.

Traslado

La acreditada corsetería de doña Juana Navarro, hoy de su sobrina doña Angeles Escobar, se ha trasladado a la plaza de Santo Domingo, número 1.

Se hacen fajas para el descenso de la matriz, desprendimiento de riñones y para hernias de ombligo e ingles. Fajas y bragueros sin hierro para caballeros. Aparatos para desviación de la columna vertebral.

Consulta especial de

enfermedades de la mujer

A CARGO DEL

Doctor R. GARCIA LANGLE

de la Beneficencia municipal

Profesor del Instituto Rnbio y ex Profesor Auxiliar de la Facultad de Medicina de Madrid.

De 3 a 5, Puerta de Purchena 4.

PASTILLAS

TOS REBELDE, BRONQUITIS, ASMA, ENFISEMA, CATARROS, PULMONES, ETC.

He aquí los elementos integrales de tan maravillosas pastillas.

TRIBID. TROM: FENIL: METAM: OXISUL: ANT; BIS. T. BICI, EN ZACH. y EXCIP.

ALEMANAS

Son una maravilla dentro de la Terapéutica moderna, por lo que los más afamados doctores del mundo las recetan siempre para las afecciones de las vías respiratorias, haciéndoles salir siempre airosos de su cometido por ser lo más moderno, racional y científico.

—Son el consuelo infalible para los que pasan las noches presa de aquella **Tos ronca** que produce vértigos, dolor de cabeza y que parece que afilado cuchillo desgarrar sus entrañas, calmándolas al momento.—Hace cesar en el acto la terrible sofocación que crispera sus miembros de ira impotente al notar la falta de aire en sus bronquios y pulmones, produciendo estridentes silbidos, haciendo penetrar en ellos corrientes impetuosas de aire vivificador que los vuelve a la vida, fluidificando sus mucosas, desgestionándolas y haciéndoles expectorar. Evitan los catarros y pulmonías y son el preventivo infalible, acortando grandemente sus convalecencias.

Poderoso desinfectante y gran preventivo contra la gripe.

Si queréis curaros, pedid, exigir siempre **PASTILLAS ALEMANAS SWANTER** a 1'50 pesetas en todas las farmacias.

Depósito Central: Boquería, 47
Barcelona

DEL PROFESOR

Swanter

DE BERLIN

Desconfiar de una burda imitación que con el nombre de Ghunter se han hecho.

Horticultura y Arboricultura Valenciana

Grandes Establecimientos de E. Vevrat Hermanos, HORTICULTORES

Camino de Algirós y calle del Mar, número 42, Valencia.

Para la presente temporada de plantaciones, invierno de 1919 se dispone de un surtido completo y en cantidad de árboles frutales, en variedades selectas para jardines, mercados y de exportaciones. Especialidad de almendros de varias clases. Albari coqueros y ciruelos, para terrenos de secano y regadíos. Perales Manzanos. Melocotoneros, etc. Olivos inertados. Naranjos. Limoneros. Algarrobos, etc.; árboles de sombra; rosales; plantas de adorno de jardines y habitaciones. Semillas de todas clases en flores, legumbres-forrageras. Pinos. Eucaliptus, etc. Al por mayor: alfalfa, remolacha, cebolla de embarque, melones valencianos. Se remiten catálogos gratis a quien lo solicite.

Casas desalquiladas

CALLE	Número	PRECIO		RAZON
		Pesetas	Cts.	
Virgen del Carmen	1	10		P. del Príncipe, 30
Idem	6	12		Idem
Idem	10	12		Idem
Almedina	42	25		Demóstenes, 3
Borja	15	15		Idem

La experiencia demuestra que los chocolates y dulces

MATIAS LOPEZ

son los mejores del mundo.

Pedíles en todos los Ultramarinos y Confiterías



Export Bier

Estrella Roja

es la Reina de las Cervezas

☐ No contiene adición de alcohol - La mejor para las comidas - Es tónica - Es digestiva ☐

Dirigirse para pedidos a Antonio Gómez Mayor

Parque de Alfonso XIII, 63 y Aguilar Martel, número 46

LA PERLA ANTIGASTRÁLGICA

del doctor Delgado

CURA LOS PADECIMIENTOS DEL ESTOMAGO.

Medicación eficaz contra las afecciones del estómago, sea dolor, acedia o vinagres, vómitos después de las comidas, inapetencia debilidad estomacal, saburras disenterías y en general para todas aquellas molestias que revelen malas digestiones, sean o no dolorosas.

Para mayores datos dirigirse al autor.

Depósito: Sevilla. El autor, farmacia «El Globo», Tetuán 20.

Almería, botica Santo Domingo y don Juan Vivas Pérez, Paseo del Príncipe.

Precio de cada frasco, 24 reales.

Imp. de LA CRÓNICA MERIDIONAL

ALMERIA